







讯

1

(总第15期)

福州大学党委办公室、校长办公室编

2019年1月19日

# 我校"四个保障到付" 顺利完成 2019 年硕士研究生招生考试工作

我校今年作为新增考点承接硕士研究生招生考试工作。学校 成立招生考试中心,圆满完成2307名考生的考试组织工作。一 是人员保障到位。动员教务处、研究生院、学生工作部(处)等 部处及相关学院共64名考务和156名监考人员参与研考工作。 二是后勤保障到位。与后勤管理处、校医院、保卫部等6个部处 和校外 2 个单位通力协作,完成 76 个标准化考场、3 个设计类 考场的建设以及周边环境的整治工作; 学校直接拨付应急采购款 项,用于购置安检和考务的基本设备,全力保障考点软硬件设施。 三是培训保障到位。校领导带头对监考人员进行考前安全保密教 育培训,分类别、分层次对安保、考务、流动监考、监考、后勤 保障等人员进行小组培训累计7场次。四是应急保障到位。邀请 省教育考试院全程指导工作;细化工作流程,针对考生意外、疾 病、提前离场、特殊违规等情况制定完善的预案,加强巡视检查, 严防违规违纪。 (研究生院 供稿)

### 我校完成 2018 年党内统计工作

截至 2018 年 12 月 31 日,全校共产党员总数为 9327 名,比上年净增 389 名,增幅为 4.35%。全校共有教师党员 3051 名,其中在职党员 2284 名,离退休党员 767 名;大学生党员 6276 名,其中研究生党员 2815 名,本科生党员 3461 名。全年共发展党员 2106 名,其中发展教师党员 12 名(国家级人才 1 名)。目前,大学生入党申请人 26304 名,入党积极分子 6680 名。

全校现有基层党组织 666 个,其中二级党委 25 个,总支部 6 个,支部 635 个(其中班级党支部 185 个)。

(组织部、党校 供稿)

### 我校成立全国高校首家"台港澳学生工作室"

一是树立"十二字"工作理念。遵循"趋同存异、因材施教、积极引导、精心培养"的方针,从学习、就业、创业、生活等角度出发,落实台港澳学生的教育、管理、服务工作,不断夯实台港澳青年学生人心回归的感情基础。二是建立"台港澳学生之家"。提升教育管理理念、政策运用能力和工作水平,引导、帮助台港

澳学生适应并融入校园生活,竭力创造温暖、快乐、轻松的学习生活之地,打造台港澳学生的"温馨之家"。三是强化思想教育引导。开设台港澳大讲堂,讲授祖国宪法制度、国情概况,提供政策信息了解窗口,帮助处理日常生活难题,到南京等地开展各类社会实践活动,增强台港澳学生对国家民族发展、社会经济以及历史的了解,提高国家、民族认同感。四是成立台港澳学生社团。定期举办各类活动,了解学生的个性,加强与台港澳学生社团。促进两岸三地师生交流。五是开展学业辅导计划。以台港澳学生成长过程中的实际需求为导向,围绕融入辅导、职业生涯规划和朋辈学业帮扶三个方面,针对台港澳学生困难学科制定适宜的课后辅导计划("小班教学""一对一结对子"等),定期开展个体咨询、团体辅导、讲座沙龙等活动,帮助台港澳学生减轻求学压力,缓解心理压力。

(组织部、党校,宣传部、文明办 供稿)

# 我校党委走访慰问 生活困难党员、老党员、老干部活动

一是认真摸底,完善合帐。校党委组织部会同离退休工作部、校工会、校人事处等部门对全校师生党员进行调查、摸底,掌握动态,确定走访慰问对象名单。二是形式多样,注重实效。慰问采取到家、到单位走访慰问和座谈会等方式,分为省委教育工委

慰问、校党委领导慰问、校党委组织部慰问和校党委委托二级党委慰问等多种形式。三是通报校情,传递正能量。走访慰问时,重视宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,并向他们通报学校各项事业发展情况,同时征求广大党员的意见和建议。 (组织部、党校 供稿)

### 我校开展期末"暖冬"行动助力精准帮扶

一是向家庭经济困难学生发放各类补助,为低保家庭、残疾学生和孤儿等发放寒假返乡路费补助、元旦、春节慰问金等 75万余元,发放求职就业补助 36万余元。二是提高帮扶工作针对性,完善政策兜底资助对象"一生一档一策"信息库,全面排查兜底对象的思想、学习、生活情况,对考试焦虑者加强主动干预。三是开展国家助学贷款还款救助工作,及时帮助毕业后确实无力按期还款学生,解除学生和家长想贷款而不敢申贷的后顾之忧。四是组建"资助政策乡村行""家校关怀万里行"宣传走访队伍,培训学生资助宣传大使、挖掘帮扶典型案例和励志人物事迹,深入全省 23个贫困县开展资助政策宣传与精准家访活动,将应急救助送到家。

#### 学工系统认真做好期末学生教育管理工作

一是做好期末诚信考试教育。通过班会、年段会等方式,充分利用线上线下媒介,以发起诚信考试倡议、签署诚信考试承诺书、开展警示教育等活动为载体,增强学生诚信考试意识。二是做好期末学生学习管理。深入教室、宿舍,关心学生学习、生活、心理状况,引导学生安心备考、从容应考,做好学业困难学生的帮扶工作;通过开展"早安福大"品牌活动,倡导学生早起勤学。三是加强期末巡考工作。组织干部深入考场检查专职辅导员专职,及时发现大师题,创造良好的考风,杜绝考试违规行为。四是做好期末学生安全教育管理。开展交通安全、饮食安全、防火、防盗、防骗、防事故教育;落实辅导员值班制度,抓好网络零汇报、请销假安全稳定。五是做好寒假工作安排。引导学生合理安排返乡时间、假期生活;做好家庭经济困难学生路费补贴工作;积极谋划好假期留校学生的管理服务工作。(学生工作部(处)供稿)

### 我校四个强化抓好岁末年初校园安全稳定工作

一是强化安全责任落实。学校党委中心组学习贯彻落实《福建省安全生产责任制实施细则》,坚持党政同责、一岗双责,狠抓安全工作落实。二是强化新一轮平安校园等级创建工作。成立新一

轮平安校园等级创建领导小组,制定方案,细化分工,确保新一轮创建工作取得实效。三是强化校园安全隐患排查。组织开展全覆盖拉网式安全大排查大整改,对检查中发现的隐患问题及时落实整改,共发现安全隐患 86 处,现场整改 47 处。四是强化校园治安、交通管控。加强校园及周边夜间治安巡查频率,加强对重点部位、重点路段进行预伏守候,有效防范"抢年"事件;加强校园交通安全管理,严禁无证驾驶以及在校园内骑行超标电摩,联合高新区交警大队查处超标电摩 20 辆。

(保卫部、人武部 供稿)

### 石油化工学院多举措营造风清气正的考试环境

一是强化诚信引导,通过开展"一对一帮扶""学霸加强班""辅导员讲课"、签订《诚信考试承诺书》等活动,加强学生学业辅导以及诚信考试引导,杜绝作弊思想。二是加强考场纪律,通过考试过程中巡查、考场监控视频实时查看、考后回看等方式,使学生不敢抱有作弊侥幸心理。三是引入高科技手段,通过购置金属探测仪、在泉港校区设置专用信号屏蔽仪等方式,严防高科技作弊,积极构建"不敢作弊、不能作弊、不想作弊"的良好学风氛围。